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Ερώτηση 

 

Προς τον Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών 

 

 

Θέμα: «Καθυστερήσεις στην εκταμίευση των πόρων του Ταμείου Ανάκαμψης και 

Ανθεκτικότητας».  

 

Σε πρόσφατη εκδήλωση που διοργάνωσε η Αντιπροσωπεία της Ευρωπαϊκής 

Επιτροπής στην Ελλάδα, σε συνεργασία με το ΙΟΒΕ με θέμα τις προκλήσεις για την 

ανταγωνιστικότητα στην Ευρώπη – σύμφωνα και με αναλυτικό δημοσίευμα του 

δημοσιογράφου Θ. Κουκάκη στον ιστότοπο Dnews - σχολιάστηκε η πλημμελής 

απορρόφηση των 36 δισ. ευρώ του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας από την 

ελληνική κυβέρνηση. Συγκεκριμένα, ο Αναπληρωτής Γενικός Διευθυντής για 

Οικονομικές και Χρηματοοικονομικές Υποθέσεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, κ. 

Ντέκλαν Κοστέλο, κατά την ομιλία του κατέστησε σαφές ότι δεν πρόκειται να δοθεί 

παράταση μετά το 2026 που λήγει η διάρκεια υλοποίησης του Ταμείου Ανάκαμψης 

και Ανθεκτικότητας, επισημαίνοντας ταυτόχρονα ότι η Ελλάδα υστερεί σε βασικά 

ορόσημα, η υλοποίηση των οποίων απαιτεί προαπαιτούμενο για την εκταμίευση 

πόρων. Ως εκ τούτου, η Ελλάδα, η οποία μέχρι σήμερα δεν έχει ακόμα εκταμιεύσει 

τα 18 δισ. ευρώ από το σύνολο των 36 δισ., έχει μπροστά της ένα «παράθυρο 

ευκαιρίας» 18 μηνών για την απορρόφηση των εν λόγω κονδυλίων. 

Η εικόνα αυτή, ωστόσο, είναι παραπλανητική όσον αφορά την πραγματική 

απορρόφηση των κονδυλίων του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας. Όπως 

είναι γνωστό, μεγάλο μέρος των διαθέσιμων για την Ελλάδα πόρων στην 

πραγματικότητα παραμένει αδρανές και δεν έχει ακόμα διοχετευθεί στην πραγματική 

οικονομία. Συγκεκριμένα, σύμφωνα με τα στοιχεία της τακτικής έκθεσης του 

Ινστιτούτου ΕΝΑ, μέχρι τον Οκτώβριο του 2024, από το σύνολο των πόρων που είχε 

απορροφήσει η χώρα, τα 6 δισ. ευρώ αποτελούσαν λιμνάζοντες πόρους που δεν είχαν 

ακόμα αξιοποιηθεί. 

Ο κ. Κοστέλο ενημέρωσε επίσης ότι οι συζητήσεις για την αναθεώρηση του 

ελληνικού σχεδίου συνεχίζονται, με στόχο να ολοκληρωθούν μέχρι τον Απρίλιο, 
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προκειμένου να επιταχυνθεί η υλοποίηση των έργων και να ενισχυθούν οι συνολικές 

επενδύσεις στη χώρα. 

Όλα τα παραπάνω φαίνεται να μην ανταποκρίνονται με όσα πρόσφατα 

δήλωσε ο Υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, κ. Χατζηδάκης, στις 21 

Ιανουαρίου, στη συνεδρίαση του ECOFIN, κατά την οποία διαβεβαίωνε ότι, μετά την 

ολοκλήρωση της διαδικασίας έγκρισης της τροποποίησης του ελληνικού Εθνικού 

Σχεδίου, οι συνολικές εκταμιεύσεις της Ελλάδας αναμένεται να ανέλθουν στα 21,3 

δισ. ευρώ, δηλαδή στο 64% των συνολικών πόρων που της αναλογούν. 

Επιπρόσθετα, για άλλη μια φορά η κυβέρνηση και το αρμόδιο Υπουργείο 

Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, όπως είχαν κάνει και κατά την αρχική κατάρτιση 

του Εθνικού Σχεδίου Ανάκαμψης, προχωρούν σε αναθεώρηση εν κρυπτώ και χωρίς 

διαδικασία διαβούλευσης, κατά τα προβλεπόμενα στον Κανονισμό που διέπει τη 

λειτουργία του Μηχανισμού Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας.  

 

Επειδή, όπως έχουμε επανειλημμένα αναφέρει και δυστυχώς 

επιβεβαιώνεται, η κυβέρνηση απώλεσε τη μεγάλη ευκαιρία να αξιοποιήσει τους 

πόρους του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας για την αλλαγή του 

παραγωγικού μοντέλου που έχει ανάγκη η ελληνική οικονομία, για να χτίσει 

ανθεκτικότητα απέναντι στις δραματικές συνέπειες της κλιματικής αλλαγής και να 

ενισχύσει το κοινωνικό κράτος.  

Επειδή ο σχεδιασμός της κυβέρνησης για την αποτελεσματική απορρόφηση 

των πόρων του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας αποδεικνύεται παντελώς 

πρόχειρος και ανεπαρκής, με αποτέλεσμα να αναγκάζεται να προβαίνει σε 

αναθεωρήσεις του Εθνικού Σχεδίου αφαιρώντας κρίσιμα έργα, όπως 

αντιπλημμυρικά, προκειμένου να μην χαθούν πόροι.  

 

Κατόπιν των ανωτέρω, ερωτάται ο κ. Υπουργός: 

 

1. Ποιο είναι το πραγματικό ποσό των πόρων από τα 36 δισ. ευρώ του Ταμείου 

Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας που έχουν εγκριθεί και εκταμιευθεί από την 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή; 

2. Σε τι ποσοστό των πόρων αντιστοιχεί το παραπάνω ποσό ανά σκέλος 

(επιχορηγήσεις – δάνεια);  

3. Ποιο είναι το ύψος των πραγματικών πληρωμών που έχουν πραγματοποιηθεί από 

την ελληνική κυβέρνηση από τους πόρους του Ταμείου Ανάκαμψης και 

Ανθεκτικότητας; 

4. Πότε αναμένεται να ολοκληρωθούν οι εκταμιεύσεις των πόρων προς την Ελλάδα 

στο πλαίσιο του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας; 

5. Ποια είναι αναλυτικά η πορεία υλοποίησης των οροσήμων του Εθνικού Σχεδίου 

«Ελλάδα 2.0» (μεταρρυθμιστικές και επενδυτικές); Πόσα και ποια ορόσημα έχουν 



υλοποιηθεί και πόσα και ποια ορόσημα εκκρεμούν και ποια η προβλεπόμενη 

ημερομηνία ολοκλήρωσής τους;  

6. Ποιες συγκεκριμένες αλλαγές περιέχει η αναθεώρηση του Εθνικού Σχεδίου, τις 

οποίες η κυβέρνηση διαπραγματεύεται με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή;  

7. Σε ποιες ενέργειες σκοπεύει να προβεί η ελληνική κυβέρνηση, ώστε να αποφευχθεί 

ο πραγματικός κίνδυνος απώλειας κονδυλίων από το Ταμείο Ανάκαμψης και 

Ανθεκτικότητας για τη χώρα; 
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